

最新研究报告认为,冷战后美国海外军事干预愈演愈烈——

美国军事霸权主义危害全球和平稳定

本报记者 李志伟

深度观察

日前,一份题为《军事干预项目:1776年—2019年美国军事干预的新数据集》的研究报告表明,冷战后,美国愈发倾向于使用武力而非外交手段,海外军事干预愈演愈烈。报告认为,美国军事霸权主义危害全球和平稳定。

固的军事霸权主义和干涉主义思维日益增长。库希表示:“数据确实令人惊讶,我们没有料到美国军事干预的数量和严重程度会那样大。”

“美国大使在世界1/3的国家开展活动,而美国特种作战人员却在3/4的国家开展活动”

报告指出,有学者认为,“美国的军事干预并没有实现其传播‘民主’的目的”。美国在利比亚等国家的军事干预几乎没有实现其人道主义和民主化的目标。“美国的军事干预伤害了其他国家的公民,不但没有传播‘民主’,反而将目标国家转变为不自由的国家。”报告说。另一些学者认为,美国在海外使用武力,产生了灾难性后果。一些学者还将美国当前的对外交往模式称为“动能外交”,即完全通过武力进行的外交。报告说,在过去几年,“美国大使在世界1/3的国家开展活动,而美国特种作战人员却在3/4的国家开展活动”。

报告认为,近年来美国越来越依赖将武力作为外交政策工具。根据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所的估算,美国每年军费开支约8000亿美元,占全球军费开支的近40%。库希说,美国的全球军事足迹可能会让许多美国人感到惊讶,“美国所作所为的合法性受到严重质疑”。

“美国大多数军事干预或多或少都以相同的方式灾难性地结束了”

位于英国伦敦的“中东眼”新闻网站针对这份报告发表评论说,长期以来,

美国对外军事干预带来的结果通常是灾难性的。托夫特和库希直言,这项研究意在警告美国需重视军事干预对美国国家安全和世界造成的影响,但美国的政客们不可能修正路线。“他们已经习惯于用军事手段解决美国面临的许多全球性问题”。“暴力往往会引发更多暴力。”托夫特表示。

美国卡特研究所今年3月发布的一份报告同样印证了美国对外军事干预的灾难性后果。该报告指出,长达20年的阿富汗战争就是美国干预他国造成灾难性后果的最新案例,与上世纪美国对拉丁美洲的军事干预一样,美国未能增强阿富汗政府履行最基本职能的能力。这份报告对上世纪美国在拉美的军事干预案例进行分析发现,美国在国家能力建设方面是失败的,这些国家在遭受美国军事干预之后,其国内财政税收都直线下降。在干预的第一年,这些国家的人均实际收入下降约17%,美国“持续的干预只会让事情变得更糟糕”。卡特研究所的报告指出,美国的军事干预在维护和平方面也是失败的,战争的可能性随着美国人的到来而增加。“换句话说,战争的爆发往往伴随着美国官员的到来。”

荷兰“伯尔尼兹杂志网站”刊文指出,若要评估美国二战结束以来的外交政策,很容易得出这样的结论,“美国大多数军事干预或多或少都以相同的方式灾难性地结束了”。这些干预很少起到积极作用。文章指出,自“9·11”事件以来,华盛顿在世界各地的军事活动非常活跃,入侵了两个国家,轰炸了多个国家,在越来越多的国家部署特种部队,并对许多国家实施制裁。但现实是,“美国的军事战略具有独特的反作用”。“华盛顿没有采取措施尽量减少他国对美国的敌意,反而坚持鹰派立场,杀害无数平民,不断制造敌人,加剧激进和恐怖主义,这完全是一种巨大的讽刺。”

(本报华盛顿10月9日电)

联合国世界旅游组织近日发布的报告显示,今年7月,沙特阿拉伯吸引的入境国际游客人数比2019年7月增长121%,成为全球主要经济体中旅游业恢复最快的国家之一。相关数据显示,今年以来,沙特已吸引国内外游客约6200万人,旅游业对国内生产总值的贡献率达5.3%。沙特旅游局首席执行官法赫德·哈米达丁表示,沙特70%的人口为30岁以下的年轻人,旅游业加速复苏将有效激发年轻人的就业潜力。沙特希望通过旅游业带动经济、文化、环境保护等领域全方位发展。

沙特于2016年提出“2030愿景”,目标是促进经济多元化,摆脱对石油的过度依赖。文娱旅游产业是其中一大支柱。为此,沙特成立了旅游部、旅游局和旅游发展基金,分别负责政策法规设计、旅游推广和旅游基础设施投资。沙特计划在10年内投资1.5万亿美元,到2030年成为全球十大旅游目的地之一。届时,沙特预计每年接待1亿名游客,创造100万个相关就业机会,将旅游业对国内生产总值的贡献率提升到10%以上。今年6月,沙特旅游部启动了“旅游先锋”计划,旨在为旅游行业培养10万名年轻从业者。目前已有5万人接受培训。

近年来,沙特持续开发旅游景点和设施,丰富文化娱乐项目,大力开展宣传推介活动,逐渐形成颇具该国特色的旅游资源。为吸引投资者和游客,

沙特大力发展旅游业

本报记者 菅克江

沙特推出了多个超大型旅游项目:红海旅游项目占地2.8万平方公里,覆盖200多公里的海岸线、90座岛屿。项目一期包括一个机场、两个度假村和14家酒店,将于2022年年内完工;尼欧姆旅游项目,旨在打造一座高科技城市,大量应用创新技术,提供可持续生活体验,2029年亚洲冬季运动会也将在此举行;齐迪亚旅游项目将建成300多个娱乐、体育设施,如世界最大的主题乐园等;欧拉古城是沙特第一个世界文化遗产所在地,这里将建起自然保护区、国际度假村等,成为开放式的考古和文化综合场所。沙特旅游部相关负责人哈桑·占奈表示,沙特对旅游业的长期投资已经取得一定成效。

2019年,沙特向49个国家推出电子签证措施,旅游者可获得一年期多次往返旅游签证,一次最长停留90天。这一措施大大便利了外国游客入境沙特。中国是沙特旅游业的主要客源市场。日前,沙特旅游局与银联国际签署合作备忘录,决定共同完善银联卡在沙特的受理环境,提升游客支付体验。银联国际已与沙特多家银行建立广泛合作,预计到2022年底,沙特全国银联卡受理率有望提高至70%以上。哈米达丁说,加强与银联国际的合作为中国游客和银联卡持有人探索和体验阿拉伯文化提供了更多便利。

蒙古国积极推进新铁路计划

本报记者 霍文

日前,蒙古国南戈壁省塔旺陶勒盖煤矿(TT矿)至嘎舒苏海图口岸的铁路线路正式开通。首列装载着4700吨煤炭的货运列车驶向中蒙边境蒙方一侧嘎舒苏海图口岸。该铁路全长近240公里,是蒙古国自主建设的首条重载铁路、首条一级铁路。

据蒙通社报道,该铁路通车后,蒙古国焦煤和动力煤出口能力可达3000万吨至5000万吨。从塔旺陶勒盖煤矿至中国内蒙古甘其毛都口岸煤炭出口运输成本将下降约3/4,初步预测可创造约2000个固定工作岗位。

蒙古国是内陆国。近年来,为解决发展过程中的交通瓶颈问题,促进本国乃至地区的互联互通,蒙古国政府努力加强铁路基础设施建设。2021年12月,蒙古国国家大呼拉尔(议会)通过“新复兴政策”十年规划,制订了“将战略与边境口岸用铁路线联通”的新铁路计划,计划将现有的中部纵贯铁路建成复线铁路,同时新建4600公里铁路线,最终实现“三纵(东部、中部、西部纵贯)、一横(靠近中边境省份连接主要矿区)”铁路主干线和支线网络,以实现与中国、俄罗斯两国铁路网的更好联通。据报道,实施这一规划,旨在使物流运输贸易成为带动蒙古经济发展的新引擎,为实现连接地区物流运输贸易枢纽的“过境蒙古国”

目标奠定基础。目前,新铁路计划推进顺利。南线铁路、东线纵贯铁路建设已启动,一条铁路已建成通车,两条铁路开工在建。今年3月,从东戈壁省杭吉至宗巴彦的铁路已开工建设。该铁路建成后,从蒙古国克鲁斯口岸到中国包头的铁路线距离将缩短306公里,铁矿石运费每吨降低4至8美元。7月,从蒙古国乔巴山经呼特至毕其格图口岸的铁路项目正式开工,全长415公里。该铁路建成后,可实现中蒙边境的珠恩嘎达布其/毕其格图口岸与蒙俄边境的额仁察布/索洛维约夫斯克铁路口岸的贯通连接。

不久前,中蒙俄经济走廊中线铁路升级改造和发展可行性研究正式启动,中蒙两国签署了甘其毛都口岸跨境铁路接轨方案备忘录。这将进一步加快推进蒙南向铁路与中方铁路接轨,提升两国及地区基础设施互联互通水平、深化产业与投资务实合作。

有专家指出,蒙古国新铁路计划的实施将极大改善该国交通运输基础设施,进一步推动中蒙俄经济走廊建设。新铁路建成后,对于该国增加出口、吸引投资等具有重要意义,也将为铁路沿线居民创造更多便利生活和就业机会。

(本报乌兰巴托10月9日电)

本版责编:邹志鹏 刘军国 曹师韵

江苏省常州市钟楼区数字经济乘“云”而上

新基建,新动能,新经济。江苏省常州市钟楼区正竞速数字经济新赛道,以智能化和数字化双向赋能,激活转型发展关键增量,促进数字技术和实体经济深度融合,不断增强企业核心竞争力,驱动钟楼制造加“数”奔跑,抢占产业链“智”高点。今年上半年,钟楼区数字经济产值增幅达31%。

2015年,华东云计算基地落地;2016年,常州科技街建立;2022年,常州数字经济产业园成功挂牌,数字经济迎高而攀……钟楼区拥有相对完备的工业体系和丰富的工业场景,中小企业4000余家,有信息化投入的约20%,正处于迈向智能制造的关键时刻,日益优化的高性能计算使得数据价值被充分挖掘并使用,“算力+”商业模式正加速推动大规模制造升级为大规模定制,一批批“算力产业”相继落地。

钟楼区与常州微亿智造科技有限公司联合打造的常州工业大数据云平台,已集聚600余个人工智能模型,涵盖超300个适应不同场景的功能模块。以常州工业大数据云平台为技术底座,智云天工科技有限公司打造的“超级虚拟工厂”,将产品核心工艺拆解后精准地派发给相应工厂,目前,已接入来自18个行业的800余家企业,连接设备超过6万余台。

2019年,钟楼区与中国电子携手共建健康医疗专有云平台,面向江苏全省“政、医、企、民”提供规模化的云服务,已承接江苏省卫健委300亿条临床数据、常州市卫生信息中心35.6亿条数据。预计每年可节省胶片费用超20亿元。

江苏立卓信息技术有限公司秉持“互联网+”理念,发展特色农业,建设基础设施,实现多种产业融合发展,打造数字农业、数字乡村。目前,在江苏、青海等省份建立了10多个示范点,促进农民增收。

誉誉(江苏)智能科技有限公司依托数字化管理,推进各行业节能降耗。目前,在广汽丰田、蔚来汽车、上海G60科创中心等地上线数字化能源和能耗管理系统与平台,帮助客户有效降低能耗。

今年入驻钟楼大数据产业园的常州马达信息科技有限公司,服务超过200家全球人工智能客户,覆盖近30个典型人工智能应用行业与场景,初步构建了服务全球人工智能产业链的数据运营中心,助力中国智造产品服务全球化。

目前,钟楼区“算力产业”链条持续完善,具有竞争力的“算力产业”生态初步形成,一批具有示范效应的“算力平台”、新型数据中心以及产业基地如雨后春笋蓬勃发展。龙头引领、高效云端、海量数据,这背后是

钟楼区数字经济“争第一,抢唯一”的劲头。钟楼区采用基于“云”“数”的数字招商新模式,瞄准龙头企业精准出击。总投资100亿元的京东智能产业园项目成功落地;钟楼全区累计建成5G基站1248个,5G无缝覆盖精品网络已初步完成;5月正式启动“智能化改造数字化转型”免费诊断行动,目前完成148家企业诊断工作,出具诊断报告35份。

硬件基础设施在增强,软件基础设施也同步跟上。坚持将数据安全放在首位,实施“运管分离”新模式,明确数据资源归政府所有,数据服务由专业运营机构提供,基于区块链和可信计算打造数据公共服务平台,保障经济效益与社会效益的平衡与双赢。

此外,在数字化政府治理方面,钟楼区围绕“一体化”“专业化”“联动化”三大方向,建立“智慧钟楼数据港”一体化联动指挥平台。其中,整合综合治理、民政等多方资源,搭建全区“智慧红港”,累计录入26万余户居民信息、1.7万余家企业信息,并整合为基于GIS地图的可视化“人口库”“企业库”,助力实现网格事务信息化处理。

十年来,钟楼区产业从低成本、低门槛的产业1.0版本,到技术密集型的2.0版本,再到以数字经济为导向的3.0版本,迸发出了巨大的能量。

数据来源:中共常州市钟楼区委宣传部

